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【团学动态】

学习胡主席临闽讲话精神、开创团学建设新局面
                       ——我院积极学习胡锦涛主席在闽考察重要讲话精神
3月4日晚9点，法学院团委在学院党团活动室召开了关于“学习胡锦涛主席考察福建省重要讲话精神”座谈会。院团委书记张人民老师及院团委副书记、组织部长、各年级学生会主席、团副、各班团支书、班长等主要学生干部参加了会议。会议由张人民老师主持。
    院团委副书记刘兴达同学首先介绍了胡锦涛总书记此次来访福建的概况。他说，今年春节期间，胡锦涛主席先后到福建省漳州、龙岩、厦门考察工作，同福建广大干部群众、老区人民和在闽台湾同胞共度新春佳节；期间，胡锦涛总书记深入农村、企业、园区、港口、工地考察，不仅看望慰问了基层干部群众和在闽创业发展的台商，还实地了解当地经济社会发展情况，并作出一系列重要指示。随后，在场同学纷纷就自己家乡的变化发展畅谈了其学习胡总书记重要讲话精神的体会，“革命老区的经济相对而言还是比较滞后，胡主席对革命老区的关注和工作指示必将对老区的经济发展提供新的思路和活力。”何山同学满怀信心说道。张人民老师也对胡总书记的讲话谈了自己的感受，并对新学期法学院团委的工作和干部队伍建设提出期望，强调法学院团委要努力打造成一支“学习型、节约型、服务型”的学生干部队伍。
座谈会后，各学生干部还结合自身学习和工作体会，就学习胡锦涛总书记在闽考察时的重要讲话精神进行了积极探讨，并踊跃发言，气氛热烈。
杨立新教授莅临我院讲座
3月3日晚，中国人民大学杨立新教授莅临法学院于校模拟法庭为我院师生及周边县区的法官、检察官开展关于《侵权责任法》前沿问题的讲座。讲座由我院院长林旭霞教授主持。
闻讯杨教授莅临，近三百个座位的模拟法庭早已座无虚席，迟来的学生也将过道围得水泄不通。林旭霞院长首先对杨教授不远千里、不辞劳苦来校讲学表示诚挚的感谢。她说，处于社会转型期的中国能否妥善处理好各种日益凸出的矛盾已成为构建和谐社会的关键，而由杨教授带头起草的《侵权责任法》无疑是处理侵权领域事件的及时雨。
讲座开始后，杨教授分别阐述了《侵权责任法》的特色与发展，并旁征博引地引用经典案例对相关法律条文的立法本意进行剖析和解释。其深入浅出，幽默诙谐又不失严谨的授课方式让抽象的法条变得简单、通俗、易懂。同时，他还一分为二地指出了目前某些法律法规存在的不足和缺陷。一个半小时的讲座在杨教授声情并茂的演说下圆满结束。

杨教授的讲座内容翔实、发人深省，不仅让学生充分领略了一名资深学者的个人魅力也让他们在进一步解读《侵权责任法》的同时深刻感受到法律的价值。

法学院2010春季双专业双学位开学典礼隆重举行
法学院法学专业春季双专业双学位开学典礼于3月3日下午在校模拟法庭隆重举行。我院党委书记黄晓辉、院长林旭霞、副院长杜力夫等院领导、教师出席了本次典礼。典礼由我院党委副书记黄张华主持。

在全体成员起立齐唱国歌后，本次开学典礼正式开始。礼毕后，林旭霞院长首先代表全体院领导、教职工对这批“新生”的到来表示欢迎。她指出，选择“法学专业就是选择道义，而道义的更高境界就是正义”，她衷心希望在座的“新生”能够担当得起正义，为国家法制建设做贡献。紧接着，专业负责人杜力夫副院长给“新生”们介绍了专业培养方案，他强调学习双学位、双专业的目标是培养复合型、应用型的新型人才。期间，教师代表赵笑君以及学生代表也分别上台发言。而黄晓辉书记对新生的寄语为本次开学典礼画上了圆满句号。

据悉，本次双学位双专业的报名人数达到一百多人次，大大满足了更多学生拓宽法学专业知识的需要，也为他们服务海西经济建设、法治建设提供了另一个平台。
打开艺术之门，法学院参加话剧进校园演出
3月7日下午，由福建大剧院主办、福建师范大学学生社团联合会及福建师范大学话剧社承办的“‘话剧’进校园”活动在青春剧场浓墨上演。此次活动由《我不是李白》等剧的三位专业演员亲临现场，担任嘉宾。

活动伊始，由我院话剧协会选送参评的话剧《我不是李白》让现场观众大呼过瘾。演员李成的反串表演入木三分、恰到好处，他将专业学习运用得如火纯青。而赵晓璐的一番“煽情话”最令人感慨，“在这个社会，人们都太容易放弃，曾经认为的那些梦想就这么轻易地在一念之间破灭；我们不能失去坚持的信念，如果你认为是对的、是自己喜欢的就不应该轻易说放弃。”演出期间，各演员娴熟的表演令人拍手称好，他们也以自己出色的发挥诠释了“台下十年功”的艰辛。
“有人幸运地从事自己热爱的职业，而有人现在或未来走的路却不是自己的初衷，但只要最初的梦想没有被自己所放弃，或许它会成为解压的最佳途径和热爱生活的蓬勃动力”。演出后的赵晓璐如是说。福建大剧院负责人介绍，此次活动记录了大学生喜欢的话剧，并为其提供近距离欣赏的机会。              

【法制信息速递】
全国首部救助刑事被害人省级立法初见实效
记者今日获悉，自全国首部省级地方立法———《宁夏回族自治区刑事被害人困难救助条例》实施以来，宁夏全区首笔万元救助款已经送出。
　　首笔救助款的受益者是一起刑事案件被害人金某的家属。2008年5月2日凌晨，银川市金凤区正源南街发生一起伤害案件，被害人金某经医治无效死亡。案件发生后，由于缺乏破案线索，侦破工作陷入僵局，被害人家属王某的生活陷入困境。
　　近日，宁夏银川市金凤区党委常委、副区长李维国与金凤公安分局局长郎志刚，一起来到刑事案件被害人金某家中慰问，并根据《宁夏回族自治区刑事被害人困难救助条例》的相关规定，给被害人家属王某送去了救助金1万元。
　　《宁夏回族自治区刑事被害人困难救助条例》自今年1月1日起开始实施。条例规定，在宁夏回族自治区全区范围内，因严重暴力犯罪造成被害人严重伤残或者死亡，被告人无力支付赔偿，刑事被害人或者由其赡养、抚养、扶养的近亲属无能力维持最低生活水平所必需的最低支出，确有特殊生活困难，将可获得一次性临时救助。据悉，这是全国首部对刑事被害人进行困难救助的省级地方立法。
　　记者还获悉，宁夏回族自治区政府已将刑事被害人困难救助资金列入本级财政年度预算，拨出专款。目前，自治区相关司法部门正在开展部分刑事被害人及其近亲属的困难救助审批手续。
宁夏固原市检察院联合固原监狱在服刑人员中开展文盲扫盲教育
正当全党全社会营造崇尚学习的浓厚之际，宁夏回族自治区固原市人民检察院驻固原监狱检察室联合固原监狱，倡议在服刑人员中开展文盲扫盲教育。2010年3月10日上午，由固原监狱牵头，联合固原市司法局、海原县教育局联合召开文盲扫盲教育开学典礼仪式。　　
　　宁夏回族自治区监狱局、教育与劳动改造，固原市检察院、司法局，海原县教育局等各级领导应邀出席了开学典礼，固原监狱全体警察和服刑人员参加。　　
　　与会领导一致认为，在监狱服刑人员中开展文盲扫盲教育是监狱教育改造罪犯的一项重要手段，也是顺应当前全民学习的主流，更是教育改造工作的重要组成部分。固原市检察院驻固原监狱检察室同志也表示积极参与到教育活动中，主动承担部分法制教育授课内容，引导服刑人员增强法律意识，遵守监规纪律，促使他们积极认罪服法，认真接受改造，确保监管场所安全稳定。
　　
【法眼观察】

曝光"问题豇豆"'就是不给三亚留面子？

作者：周东飞　　新闻来源：检察日报 

　　地方政府监管部门之间没有朋友可做，也没有面子可讲，民众利益和食品安全远远大于地方的交情和部门的面子。落实食品安全法，确保民众食品安全，必须从荡涤种种监管“潜规则”开始。 

　　在“问题豇豆”被曝光之后，三亚市农业部门所抛出的“朋友说”、“面子论”才真正让人“特别的不理解”。我国食品安全法规定，县级以上农业行政部门有权对农产品安全进行监督管理，并公布日常监督管理信息。武汉市农业局对海南产豇豆水胺硫磷农药残留超标一事进行曝光，完全是依照法律规定的职责和义务行事，不仅不应当受到指责，反而已经赢得了敬意。不过，三亚市农业部门的“实话实说”也具备了可贵的认知价值，它让人们在口口声声的依法行政承诺背后，看到了食品卫生执法的“潜规则”，发现了破解食品卫生迷局的一面镜子。 

　　“潜规则”潜藏于庄严的法律条文之外，却又能够取代法律成为事实上被信奉和执行的规则，背后必有其狰狞和强悍的逻辑。农产品安全监管的“潜规则”之所以架空食品安全法和农产品质量安全法，在一定程度上是由于扭曲的利益观和政绩观在作怪。在一些地方监管部门看来，维护民众的食品安全并不是他们的最高追求，地方的经济利益才是他们眼中最大的东西。正因为如此，他们才敢于拿外地的违法与本地的违法做交换，否则就是“搬起石头砸自己的脚”。交易一经破灭，双方都得按照法律要求提高生产的成本，短期经济利益自然会受损，因此才有“于国于民都无益”大言不惭的说法。

　　一旦“潜规则”凌驾于法律之上，没有人会为破坏法律的尊严而害臊，反倒是那些奉公守法者将成为利益同盟的公敌。说武汉市农业局“不够朋友”，显然是一种警告和要挟，因为对方的农产品进入海南也将被查出问题。更严厉的指责是，不仅没给三亚留面子，也没有给农业部留面子。武汉曝光三亚毒豇豆，关农业部什么面子?地方农业行政部门严格执法，对农业部来说恰恰是脸上有光的事情。但在某些人的政绩观中，说真话、道实情、谈问题就是给主管部门添乱出丑，民众的利益、政府的公信却在所不问。正是因为政绩观的高度扭曲，才使这些人悍然替农业部表态，并自以为可以因此讨功邀好。

　　地方政府监管部门之间没有朋友可做，也没有面子可讲，民众利益和食品安全才能够得到充分保证。监管部门本应是不安全食品的克星，在“潜规则”之下反倒成了它们的后台和保护伞。从前不久的毒奶粉卷土重来，我们能够看到这一点。此番海南毒豇豆事件，我们又一次领教了这一点。落实食品安全法，确保民众食品安全，必须从荡涤种种监管“潜规则”开始。毒豇豆事件将一处“潜规则”病灶暴露在世人前面，主管部门最需要做的是立刻拿起锋利的柳叶刀。

健全法制消除钓鱼土壤

作者：傅达林　　新闻来源：正义网 

　　去年，上海钓鱼执法事件引起社会广泛关注。近日，上海市委书记俞正声在两会上回应此事时称，钓鱼执法问题的出现，是一个复杂的问题，缘于有奖举报的制度原因，因此，问责具体的执法人员并不适当。上海市长韩正也回应称，钓鱼执法之所以出现的根本原因是制度设计的问题，这个制度就是有奖举报制度。

　　在全国两会这样的场合，上海不回避这一敏感话题，并表态作出制度上的反思，算是一种良好的回应。其实，无论是就公民权利的伸张，还是就政府执法公信力的塑造，钓鱼执法隐含的种种制度弊病都值得深究。我们不仅要关注执法失范中个人的责任追究，更应当寻求一种良好的制度安排，以杜绝此类事件的重演。将钓鱼执法的板子打在有奖举报制度上，窃以为还未深挖到制度的病根。

　　钓鱼执法本质上还是一种执法经济。要想抑制住执法机关热衷创收的冲动，首先必须从源头上切断执法主体与罚没财物的一切可能的关联。在行政执法当中，虽然法律上有上交国库、收支两条线等制度安排，但实践中或出于经费不足等原因，一些执法单位总是变相用各种方式，通过层层截留和返还的潜规则，在执法者当中进行利益分配，相应的罚款指标也屡禁不绝。收支两条线在一些部门并没有真正得到执行。

　　所以，钓鱼执法带给我们的制度反思，重要的一点就是如何让收支两条线制度更为合理有效，以此消除一些部门对执法经济的迷恋。其实上海方面也早已意识到这一点，今年全市所有区，所有执法行为罚没款、处罚款，全部统一到市里的财政专户，全部公开监督，下面所有的单位拿不到一分钱，从制度上杜绝这种做法。我认为，这样的举措如能实施到位而不走形，可能会比矫正有奖举报制度更有效。

　　另外，制度层面的反思还离不开对“钓鱼者”法律责任的预设。部分民众可能会不满足于“问责具体的执法人员并不适当”的回应，但从严格的法律意义上看，由于我们对执法者缺乏周密的责任立法，要想名正言顺地追究执法者责任，往往陷入无法可依的境地。公众固然期待能够依据行政伦理和法律原则追究责任人，但制度的预期效应提示我们，一个健全的法治政府，前提是需要对官员进行全方位的责任立法，以实现其执法行为始终与法律责任相连的状态。如此才能督促执法者时刻提醒自己依法执法，不敢越雷池一步。

顾    问：黄张华（老师）
指导老师：张人民（老师）
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法律，在它支配着地球上所有人民的场合，就是人类的理性。�——孟德斯鸠（法）《论法的精神》








要使事物合乎正义（公平），须有毫无偏私的权衡；法律恰恰正是这样一个中道的权衡。                       ——亚里士多德（古希腊）《政治学》





法律的力量应当跟随着公民，就像影子跟随着身体一样。�——贝卡利亚（意）《论犯罪和刑罚》
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